中国社会科学院世界经济与政治研究所

世界经济预测与政策模拟实验室

一周全球财经要闻: 2018年7月2日-2018年7月8日

(总第315期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	美国发布6月非农就业数据	待观察
	欧元区服务业 PMI 创四个月新高	待观察
新兴市场	中国发布新版外资准入负面清单与自贸区外资准入负面清单	正面
	中、美 340 亿美元关税清单纷纷落地	负面
	中国与发展中国家经贸合作加快	正面
	俄罗斯世界杯或成史上最盈利	正面
国际组织	WTO: 贸易紧张局势影响全球经济	负面
	一周人民币走势	

1. 美国发布 6 月非农就业数据 待观察

7月6日美国劳工统计局发布数据显示,6月美国非农就业新增21.3万个,高于市场预期的19.0万个。6月失业率重回4.0%,为10个月来失业率首次上升,部分原因是因为更多人对就业市场充满信心,从而进入到劳动力市场中。6月劳动参与率上涨0.2个百分点至62.9%。

2. 欧元区服务业 PMI 创四个月新高 待观察

7月4日下午4点,法国6月服务业PMI终值、德国6月服务业PMI终值、欧元区6月服务业PMI终值陆续公布,数据显示,法国6月服务业PMI终值55.9,预期56.4,初值56.4; 法国6月综合PMI终值55,预期55.6,初值55.6。Markit经济学家TrevorBalchin表示,法国私营部门扩张速度在6月回升,主要由服务行业反弹所推动,第二季度经济增速仍然疲软,近期公布的GDP数据进一步确认前三个月出现显著放缓。

德国 6 月服务业 PMI 终值 54.5, 预期 53.9, 初值 53.9; 5 月终值 52.1; 德国 6 月综合 PMI 终值 54.8, 预期 54.2, 初值 54.2; 5 月终值 53.4。Markit 经济学家 Phil Smith 表示,第二季度末,德国服务业展现出新的活力。6 月活动增加很大程度上受服务行业推动,抵消了因全球贸易放缓导致动能进一步走慢的制造业。

欧元区 6 月服务业 PMI 终值 55.2,四个月新高,预期 55,初值 55;欧元区 6 月综合 PMI 终值 54.9,预期 54.8,初值 54.8;5 月终值 54.1。Markit 首席经济学家 Chris Williamson 称,欧元区经济增速重获动能,新订单及就业增速同样走高,表明需求增加刺激企业扩充产能。欧元区经济增速加快,加之物价上行压力,为欧洲央行决定在今年年末收紧刺激提供支撑。

但与此同时,商业信心创逾一年半新低,反映出对经济前景的担忧,特别是随着贸易战 升级,对制造业的担忧。服务业领域因受国际贸易影响较少,显得更加乐观。

3. 中国发布新版外资准入负面清单与自贸区外资准入负面清单 正面

6 月末,中国连续发布 2018 年外资准入负面清单与自贸区外资准入负面清单。从目前公布领域来看,不仅涉及了商业银行、船舶与飞机制造、电网和部分农作物种子生产等多个

CEEM 一周全球财经要闻: 2018年7月2日-2018年7月8日

领域的外资股比限制,而且预计在 2021 和 2022 年,金融和汽车行业也会分别放开。值得注意的是,两份外资准入负面清单长度也出现大幅瘦身。

4. 中、美340亿美元关税清单纷纷落地 负面

7月6日,美国宣布对340亿美元中国进口产品的加税措施生效,从锅炉、车床到工业机器人和电动汽车等818种产品将适用25%的进口税。作为反击,中国也于同日对同等规模的美国产品加征25%的进口关税。两国都发布了进一步的加税产品清单,将涵盖的贸易总额分别增至500亿美元。今年6月,特朗普下令找出将对其加征10%关税的另外2000亿美元的中国产品,并威胁要对额外2000亿美元的产品加征关税。中国表示可能会以其它方式作出回击。周四公布的美联储6月份会议纪要显示,由于"贸易政策的不确定性",一些公司已开始缩减或推迟资本支出。

5. 中国与发展中国家经贸合作加快 正面

近一周,中国与发展中国家经贸合作加快。

6月30日—7月1日,《区域全面经济伙伴关系协定》第5次部长级会间会在日本东京举行。会议发表了《联合新闻声明》,表示在当前全球贸易面临单边主义挑战的背景下,尽快结束RCEP谈判至关重要。

7月1日,《亚太贸易协定第二修正案》正式生效实施。6个成员国将对共计10312个税目的产品削减关税,平均降税幅度为33%。

7月5日,金砖国家第八次经贸部长会议通过了经贸部长会议联合公报以及有关支持多边贸易体制、反对单边主义和保护主义的单独声明,并就贸易投资便利化、服务贸易、知识产权、电子商务、贸易促进、中小企业、标准化等达成一系列经贸成果,

7月7日,第八届中国一中东欧国家经贸论坛在索非亚举行。来自基础设施建设、商贸、物流、金融、农业、旅游等领域的 1000 余名中外企业家代表和政府官员出席了论坛研讨交流和商业对接活动。

6. 俄罗斯世界杯或成史上最盈利 正面

俄罗斯军事观察网7月5日报道称,俄罗斯世界杯已被评为史上最为盈利的一届世界杯。 利润不仅来自各支球队参加比赛的直接支出,还得益于电视转播、广告出售和球迷在俄花销等。

据美国《纽约时报》报道,国际足联在 2010 年南非世界杯上赚了 39 亿美元,在 2014 年巴西世界杯上赚了 48 亿美元。截至目前本届世界杯赛程已过半,国际足联收益已达约 32 亿美元,预计收益总额将达 61 亿美元。

7. WTO: 贸易紧张局势影响全球经济 负面

7月4日,世界贸易组织发布报告指出,主要经济体建立起的贸易壁垒可能危害全球经济复苏,而且其影响已经开始显现。世界贸易组织分析发现,G20国家在去年10月中旬至今年5月中旬期间推出了39项新贸易限制举措,数量是前一时期的两倍,涉及的商品包括铁矿石、钢铁、塑料和汽车。报告称,新的限制政策将影响741亿美元的贸易,比一年前高一倍半。与此同时,包括降低关税在内的放宽政策共计47个,影响827亿美元的贸易,仅为一年前的一半。报告认为,在全球金融危机过后,全球经济终于开始产生持续性经济成长动力,但贸易限制行动所带来的不确定性可能把经济复苏置于危险境地。G20国家必须竭尽所能防止形势恶化并促进贸易复苏。

○EEM 一周全球财经要闻: 2018年7月2日-2018年7月8日

8. 一周人民币走势

在过去一周时间里,美元兑人民币汇率收盘价维持在 6.6211-6.6672,总体保持稳定。 CNH 与 CNY 交错发展,CNY 开盘价与中间价交错发展。

	CNY 中间价	CNY 开盘价	CNY 收盘价	CNH
2018-07-02	6.6157	6.6280	6.6490	6.6855
2018-07-03	6.6497	6.6905	6.6672	6.6661
2018-07-04	6.6595	6.6365	6.6211	6.6431
2018-07-05	6.6180	6.6399	6.6372	6.6580
2018-07-06	6.6336	6.6480	6.6480	6.6622

资料来源: Wind 资讯

(信息来源: 华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、彭博社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部、世界贸易组织等)

CEEM